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Nyhedsbrev nr. 29, Rio Mira, marts 2023  

 

Tidligt forår på Quintaen, 2023   

Fra landskabsgruppen 

Foråret er kommet, ting begynder at gro og inden længe er der arbejdsuge på farmen, den 

foregår i uge 13. Temaet er forskønnelse af det sted, som vi alle elsker. 

Når I kommer til farmen nu, vil I opleve, at der er gang i træfældning: Ved Nordporten er der 

fældet mange træer og bag Porcos er der ligeledes fældet. Fældningen sker på baggrund af 

henvendelse fra brandmyndighederne. Henvendelsen til os har været meget længe 

undervejs og vi håber, at de påskønner, at vi nu er i gang. Vi følger de forordninger, der er 

nødvendige i forhold til brandsikkerhed og love. 

Noget af det, som især optager landskabsgruppen nu, er undersøgelser og dermed 

forberedelser til et evt. vandreservoirer – et chaca i den nedre del af Kildedalen. På 

fællesmødet i nov.22 blev der sagt go til at gå i gang med nærmere forundersøgelser. 

Området er ved at blive ryddet og der er kontakt med fagfolk, som skal lave beregninger og 

undersøgelser, inden vi kan tage den endelige beslutning om etablering. Vi mangler vand til 

vanding. Lige nu løber en del fra vores kilder/ vand i floden. 

Ud over ovenstående er samtaleemnet bl.a. fortsat det utætte bassin i Kildedalen. 

Spørgsmålet er, om vi skal rive det ned - bygge et nyt eller forsøge med foliedug. Endelig 

beslutning er ikke taget endnu. Bassinet kan i øvrigt kun bruges til soppebassin. Det er 

overfladevand og må ikke drikkes. P.t. må vandet fra kilden heller ikke drikkes. Der bliver 

lavet ny vandundersøgelse til april. 

Uge 13 står for døren og dermed arbejdsuge på farmen. Flere kommer søndag og da vil Kjeld 

og Louise lave en arbejdsplan for ugen, dvs. fra mandag til torsdag. Der vil være fritid, hygge 
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og plads til flere fælles middage. Man skal ikke knokle hele dage. Louise og Birthe 

undersøger, om det er muligt at besøge Tamera, selv om de først åbner senere. De har et 

vandreservoir. Se: www.tamera.org eller www.tamera.org/ecology 

Sidst skal nævnes, at der i landskabsgruppen så småt er en snak om at opfordre nye til at 

melde sig til gruppen (generationsskifte). Over tid vil nye få et overblik over gruppens 

opgaver og måske blive tændte på, at overtage nogle af de opgaver, som medlemmer i 

gruppen står for nu. Kontakt gruppemedlemmer og hør nærmere, hvad vi laver😉.  

Mvh fra Landskabsgruppen ved Kirsten Hansen (175) 

PS: På vores hjemmeside kan man se, hvem der er med i hvilke grupper. Den liste er desværre ikke 

helt opdateret. Det er sådan, at medlemmer alene kan skrive sig ind på en arbejdsgruppe og kun selv 

kan slette sig fra gruppen. Andre kan ikke gøre det for en. Det er måske en idé, at flere tjekker om de 

vil indskrives eller slettes fra en gruppe.   

 

 

António Vasconcelos Lapa; keramik masker. Kakkelmuseet i Lissabon, januar 2023   

Fra værdigruppen 

Diskussionerne på værdiseminariet bevægede sig i mange forskellige retninger, dels fordi 
gruppernes temaer var forskellige, men også fordi der var delte meninger om, hvorvidt det 
overhovedet var nødvendigt at diskutere foreningens værdier - måske er det bare ok, som 
det er. På den anden side var der faktisk en række konkrete forslag til, hvordan vi med fordel 
kan udvikle foreningen.  
Vi havde møde i værdigruppen i februar for at samle op på værdiseminaret. Konklusionen 
blev, at vi vil foreslå, at ’værdiseminarets resultater’ bliver drøftet på det kommende 
Fællesmøde den 22.april med henblik på at træffe beslutning om, hvad der skal sættes i 
gang.  

http://www.tamera.org/
http://www.tamera.org/ecology
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Her følger to lister – den ene opsamler værdiseminarets pointer, den anden værdigruppens 
forslag.    
 
Værdiseminarets deltagere gav udtryk for: 

1) At medlemmerne gennemgående er tilfredse med foreningens værdier: Fælleskab, 
kollektiv adfærd, bæredygtighed og basis demokrati. 

2) At vores adfærd på Quintaen skal styrke fællesskabet - fx. fællesspisning, kurser, 
vandreture, hjælpe hinanden og specielt de nye medlemmer.     

3) At gæster er velkomne.     
4) At alle medlemmer bør være aktive i en eller flere arbejdsgrupper. 
5) At arbejdsgrupperne er suveræne inden for deres arbejdsfelt/kommissorium. 
6) ’Gruppen for Fysisk Planlægning’ skal have et tjek – kan den fungere mere optimalt?   
7) Udfasning af sort arbejde på Quintaen – fokus på juridisk ansvar.  
8) En plan for at højne demokratiet i foreningen og dermed øge beslutningskraften.  
9) Bedre kontakt til de lokale – er der f.eks. portugisiske NGO’er’ vi kan knytte an til?   

 
Værdigruppen talte om følgende forslag:  

1) At det skal fremgå, hvem der er aktive i hvilke arbejdsgrupper.  
2) At alle grupper skal oplyse, hvem der er kontaktperson/formand for arbejdsgruppen.  
3) At arbejdsgrupperne fremlægger en ½ års eller helårs plan for deres arbejde 

fremadrettet. 
4) At større beslutninger i grupperne tages op på fællesmødet inden de sættes i gang.  
5) At der skal være fokus på bæredygtighed i alle grupper, og der skal handles på 

beslutningerne. 
6) Strategi for landskabspleje og vandforbrug i lyset af klimaforandringerne.  
7) At der laves en aktivitetsoversigt på hjemmesiden: Hvad sker hvornår? Planer vedr. 

huse, landskab, vand, energi. 
8) At vi prioriterer, hvad vi selv (medlemmerne) kan lave, og hvad vi skal købe 

arbejdskraft til. 
9) Nye medlemmer – hvem optager vi? 
10) Gennemgang af vedtægter og organisationsmodel. 

    
Vi fortsætter som ad hoc gruppe indtil videre. Aase Rieck Sørensen (168)   

Fra Byggegruppen 

Varmesystemet i Hovedhuset er udskiftet og erstattet af et varmesystem som er klimavenligt 

og let at håndtere for os, der bruger det. Det betyder at Hovedhuset nu har fået et meget 

bedre indeklima og kan bruges hele vinteren. Anlægget producerer både varme og varmt 

vand.  

Erfaringerne fra installeringen i Hovedhuset/Casa Principal vil blive brugt ved installeringen i 

vores øvrige bygninger. Derfor, hvis du har kommentarer så meddel det til byggegruppen.  

Vi skal nu lære at være brugere af vores nye installationer i Casa Principal. Derfor følgende 

vejledning:   
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Quinta do Bogalho – Casa Principal - nyt varmesystem. Bruger vejledning (under 

udarbejdelse). Hænger også på opslagstavlen i gangen i Hovedhuset. 

 

1) Hvis anlægget ikke er startet når du ankommer, skal du starte med at tilslutte 
strømmen på det EL-panel der er ved hoveddøren i gangen. Sikringsknappen til højre 
skal skubbes op, så strømmen til anlægget er tilsluttet.  
Når du rejser igen, skal du kun slukke for anlægget, hvis der er flere uger til der 
kommer nye medlemmer. Ellers sænk temperaturen til 15 grader – se hvordan 
nedenfor. 
 

 

 

2) I køkken-alrummet, ved døren til gangen, er et styringspanel hvor temperaturen kan 
reguleres. Se foto nedenfor: 
 

a. Øverst til venstre ser man det aktuelle klokkeslæt. 
 

b. Øverst til højre kan man indstille den temperatur man ønsker i køkken-
alrummet. Det gøres ved at trykker på den runde skive på pilen opad for at 
sætte temperaturen op, eller man trykker på skivens pil nedad hvis man 
ønsker en lavere temperatur.  

 

c. Med store tal står den aktuelle temperatur i køkken-alrummet.  
 

d. Derunder er der 6 firkanter i to ”etager”. For at det hele kan fungere rigtigt, 
skal der i den øverste række nummer to fra venstre været et frost/sne ikon og 
i nummer tre fra venstre skal der stå ECO. I anden rækkes nummer to fra 
venstre, skal der stå MAN.  
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e. Nederst i panelet skal der stå ECONOMY.  
 

f. Vær opmærksom på at styringspanelet i køkken-alrummet alene aflæser den 
temperatur der i køkken-alrummet. Ønsker man lavere temperatur på 
soveværelserne eller badeværelset, må man regulere temperaturen på 
radiatorernes termostatventil. Temperaturen i disse rum kan ikke være højere 
end den temperatur der er sat for køkken-alrummet.  

 

 

3) På gangen ved køkken-alrummet er der også et panel. Det skal vi ikke røre ved - . 
Det ser sådan ud: 

 

 

 

Hvis du løber helt sur i det, kan du ringe til vores hus-håndværker Ze på tel.: +351 913 128 420, Ze 

taler portugisisk, engelsk og dansk.  Byggegruppen ved Claus Olsén (179) 
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Fra ITK- gruppen 

Vi er nu nået et vigtigt skridt fremad med den nye hjemmeside. Tretrabit, som vores IT-

udvikler hedder, præsenterede den nye hjemmeside for ITK-gruppen i går (17.3) og det nye 

bookingsystem er clearet med vores kasserer. Nu har vi så 30 dage til at afprøve 

funktionaliteten. ITK-gruppen mødes igen 14.april for at samle op på gruppens vores 

kommentarer inden vi melder tilbage til Tetrabit. Vi regner med at kunne fremvise den nye 

hjemmeside på det kommende Fællesmøde.       

Forårets fællesmøde 22.april 2023  

Fællesmødet holdes lørdag den 22.april på Christianshavn. Mødet skal bl.a. godkende 

regnskabet for 2022, vælge administrationsgruppe og behandle forslag fra medlemmer, 

arbejdsgrupper og udvalg. 

Husk fristen for forslag er 28 dage før, så eventuelle forslag skal være Jørgen Lycke Petersen 

(193) i hænde senest den 25. marts.  Hvis du skulle være forhindret i at komme, så kan du 

give en fuldmagt til et andet medlem.  

Forårets helligdage i Portugal 2023: 

Fredag den 7.april: Langfredag/ Sexta-Feira Santa  

Søndag den 9.april: Påskedag/Páscoa 

Tirsdag den 25. april: Frihedsdag/Dia da Liberdade 

Mandag den 1.maj: Arbejdernes internationale kampdag/Dia do Trabalhador  

Torsdag den 8.juni: Corpus Christi 

Lørdag den 10.juni: Portugals nationaldag/ Dia de Portugal 

Flere informationer om Portugal nationalt og regionalt: 

Vandreture langs kysten & rundture ind i landet tjek  https://rotavicentina.com/en/ 

Generelt om Portugal www.theportugalnews.pt 

Om Alentejo www.visitportugal.com/en/destinos/alentejo 

 

Rio Mira Nyhedsbrevet 

Jeg vil meget gerne have bidrag til nyhedsbrevet fra medlemmerne og arbejdsgrupperne.  

Nyhedsbrevet udkommer 4 gange årligt – deadline for næste nyhedsbrev er 1.juni.2023. 

Red. afsluttet 18. marts 2023 , Aase Rieck Sørensen (168), hyrdevangen@outlook.dk  

 

    

https://rotavicentina.com/en/
http://www.theportugalnews.pt/
http://www.visitportugal.com/en/destinos/alentejo
mailto:hyrdevangen@outlook.dk
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